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Problem 5a) 
 

a) Tilbakekobling (feedback). 
Her måler man resultat (utgang,output, CV), og justerer pådrag til verdien av 
utgangen er det samme som setpunkt. (2 poeng) 

 
 
 

b) Foroverkobling (Feedforward).  
Her måler man forstyrrelsen, og så justerer man pådraget basert på hvordan 
forstyrrelsen kommer til å påvirke utgangen (CV) (2 poeng ) 
 
 

c) Betydningen av tidskonstanten 𝜏. 
En parameter som karakteriserer responsen av et første-ordens system. Når et 
førsteordens system utsettes for en sprang i et pådrag, forteller oss tidskonstanten 
hvor mye tid det tar for systemet til å nå 63% av sin endelige stasjonærverdi (2 
poeng) 
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BLOCK DIAGRAMS
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(EUDLQ)

MHDVXUHPHQW
GHYLFH

\V
DHVLUHG YDOXH

SHWSRLQW 

\V-\P
HUURU

\P
PHDVXUHG RXWSXW

FEEDBACK (PHDVXUH RXWSXW):

PURFHVV
(VKRZHU)

X
LQSXW (MV)

\
RXWSXW (CV)

G

CRQWUROOHU
(EUDLQ)

PURFHVV
(VKRZHU)

MHDVXUHPHQW
GHYLFH

FEEDFORWARD (PHDVXUH GLVWXUEDQFH):

GP
PHDVXUHG GLVWXUEDQFH

G

X
LQSXW (MV)

\
RXWSXW (CV)

�AOO OLQHV: SLJQDOV (LQIRUPDWLRQ)
�BORFNV: FRQWUROOHUV DQG SURFHVV
�DR QRW FRQIXVH EORFN GLDJUDP (OLQHV DUH VLJQDOV) ZLWK IORZVKHHW (OLQHV DUH IORZV); VHH EHORZ

FEEDBACK
+ SHOI-FRUUHFWLQJ ZLWK QHJDWLYH IHHGEDFN (NHHSV DGMXVWLQJ 

XQWLO \=\V DW VWHDG\ VWDWH)
+ DR QRW QHHG PRGHO (EXW PRVW NQRZ SURFHVV VLJQ!)
- MD\ JLYH LQVWDELOLW\ LI FRQWUROOHU RYHUUHDFWV
- NHHG JRRG DQG IDVW PHDVXUHPHQW RI RXWSXW

MAIN ENEMY OF FEEDBACK: TIME DELAY 
(LQ SURFHVV RU RXWSXW PHDVXUHPHQW)

USUALLY COMBINED WITH FEEDBACK

FEEDFORWARD
+ GRRG ZKHQ ODUJH WLPH GHOD\ (LQ SURFHVV RU RXWSXW PHDVXUHPHQW)

+ RHDFWV EHIRUH GDPDJH LV GRQH
- NHHG JRRG PRGHO
- SHQVLWLYH WR FKDQJHV DQG HUURUV
- WRUNV RQO\ IRU NQRZQ DQG PHDVXUHG GLVWXUEDQFHV
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E[aPSOH d\QaPLc PRdHO: 
CRQcHQWUaWLRQ cKaQJH LQ PL[LQJ WaQN

± AVVXPH cRQVWaQW V [P3] 
± AVVXPH cRQVWaQW dHQVLW\ ȡ [NJ/P3] 
± AVVXPH, c (LQ WaQN) = c (RXWIORZ) [PRO A/P3]
± AVVXPH QR UHacWLRQ

BaOaQcHV:
MaVV
CRPSRQHQW:

c
V

LQIORZ RXWIORZ

MaVV balaQce CRPSRQeQW balaQce
IQIORZ ȡTF [NJ/V] cF TF [PRO A /V]

OXWIORZ ȡT [NJ/V] c T  [PRO A/V]

IQYHQWRU\
(³VWaWH YaULabOH´)

ȡV [NJ] c V [PRO A]

T [P3/V]TF [P3/V]

IQYHQWRU\

cF c

RHVSRQVH RI OLQHaU ILUVW-RUdHU V\VWHP

RHPHPbHU IRU ILUVW RUdHU UHVSRQVH: 
1.SWaUWV LQcUHaVLQJ LPPHdLaWHO\ (ZRXOd UHacK QHZ VWHad\ VWaWH aIWHU WLPH ¿ LI LW NHSW JRLQJ) 
2.RHacKHV 63% RI cKaQJH aIWHU WLPH ¿.
3.ASSURacKHV QHZ VWHad\ VWaWH H[SRQHQWLaOO\ (KaV IRU SUacWLcaO SXUSRVHV UHacKHd QHZ VWHad\ VWaWH aIWHU abRXW 4¿)

ǻ\(W=�) = NǻX



Problem 5b) 
a) Klassifisering av variabler (totalt 3 poeng - 0.5 poeng for hver riktig 

klassifisering) 
Pådrag (inputs MV), u Utganger (CV, målte variabler) y Forstyrrelser (DV) d 

𝑢# 𝑇 𝐹&' 
𝑢()* 𝐿 𝑇&' 

 
b) Mål nivået og reguler det ved å manipulere 𝑢()* (1.5 poeng) 

 
c) Mål temperaturen og reguler den ved å manipulere 𝑢# (1.5 poeng) 

 
d) Foroverkobling: Mål forstyrrelse 𝑇&' og manipulere 𝑢# basert på forståelsen 

av hvordan 𝑇&' virker på 𝑇. (1.5 poeng) 

 
  



 
e) Kombinert foroverkobling og tilbakekobling. Bruk foroverkobling (i.e. mål Tin 

og beregn hvor mye 𝑢# må justeres. Så legger vi til en tilbakekobling fra 
temperaturmåling som modifiserer den beregnete verdien. Se figur (2.5 
poeng totalt - 1 poeng feedforward, 1 poeng feedback, 0.5 i tillegg for en 
reguleringsstruktur som funker) 

 


